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ВСТУП 

Вивчення геоморфології з методичної точки зору важко 
уявити без належного за повнотою і змістом ілюстративного 
матеріалу. Сучасна мультимедійна техніка та ресурси інтернету 
дають змогу повною мірою забезпечити ілюстративність лекційного 
матеріалу, використовуючи презентації з поєднанням тексту, схем і 
фотографій. Однак схеми та фотографії разом із наочністю мають 
обмеження у сенсі тематичної вибірковості й локальності. На 
фотографіях, наприклад, найчастіше зафіксовано поодинокі форми 
або їхні локальні групи з виглядом у профіль або у перспективу. 
Тому для вироблення практичних навичок із розрізнення форм і 
типів рельєфу різного походження, визначення процесів і чинників 
його формування часто використовують аеро- та космознімки, які 
для цих завдань найкраще підходять. Саме на них зображено 
закономірні природні комбінації форм рельєфу для територій 
значної площі охоплення з різними гіпсометричними показниками, 
кліматичними умовами та ландшафтними особливостями. З огляду 
на це, пропоновані методичні рекомендації орієнтовані передусім 
на висвітлення ознак дешифрування форм рельєфу на аерофото-
знімках. Винятком у цьому сенсі є перші дві теми, присвячені опису 
порядку складання орогідрографічної карти як однієї із базових у 
геоморфології та картограми вертикального розчленування рельєфу 
як приклад побудови морфометричних карт. 

В основній частині методички поєднано у рамках кожної 
теми опис характерних ознак форм рельєфу різних генетичних 
типів для їхнього дешифрування на аерофотознімках із рекомен-

даціями щодо складання геоморфологічних схем по вибраних 
аерофотознімках. Тематичний перелік охоплює розгляд морфо-

структур магматичного та морфоскульптур флювіального, льодо-

викового й еолового походження разом зі супутніми типами 
денудаційних і акумулятивних схилів. Охарактеризовано візерунок 
і тональність фотозображення, особливості розташування та 
поєднання форм зазначених типів для їхніх мезо- й макрорангів. 
У поясненнях до графічних робіт косим шрифтом виділено форми 
рельєфу, які мають бути відображені на схемах. Після пояснення до 
кожної теми подано перелік питань для аналізу графічних робіт, у 
яких акцентовано увагу на головних аспектах морфології і формування 
рельєфу території, зображеної на аерофотознімку. 

Наведені рекомендації доцільно використовувати для аналізу 
та складання геоморфологічних схем по запропонованих або інших 
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аерофотознімках відповідного тематичного змісту, зокрема, й під 
час самостійної роботи студента. 

ПОБУДОВА ОРОГІДРОГРАФІЧНОЇ КАРТИ 

Одне з головних і першочергових завдань геоморфології 
полягає у вивченні зовнішнього вигляду – морфології – рельєфу. 
Морфологія рельєфу є тією якісною ознакою, невід’ємною власти-
вістю, яку найлегше вивчати і яка містить інформацію про 
походження форм рельєфу, їхній геоморфологічний вік. Морфо-

графія (від грец. morphe – форма і grapho – пишу), або орографія – 
напрям геоморфології, який відповідає за вирізнення, означення і 
опис форм рельєфу земної поверхні та здійснення їхньої системати-

зації за зовнішніми ознаками. Почасти замість терміна “орографія” 
використовують термін “орогідрографія”, під яким розуміють опис 
головних позитивних і негативних форм рельєфу – хребтів, підви-

щених рівнин, гряд, увалів, річкових долин, озер, водосховищ, 
каналів і морів. 

Описувати рельєф можна безпосередньо на місцевості під час 
польових спостережень або використовуючи різні картографічні 
матеріали: топографічні карти, цифрові стереомоделі місцевості, 
аеро- і космознімки поверхні Землі. Зважаючи на те, що морфологія 
земної поверхні визначена кількісними показниками, передусім 
абсолютними відмітками точок, для опису рельєфу часто викорис-

товують орогідрографічні карти. Ці карти ілюструють розподіл на 
фізичній поверхні абсолютних висот, розташування й орієнтування 
русел водних потоків, які формують певний тип ерозійної мережі, а 
також обриси у плані та розміри різних водойм. 

Орогідрографічну карту зазвичай будують по топографічній. 
Однак для визначення ролі окремих процесів і чинників у 
формуванні рельєфу необхідно мати для цієї ж території геологічну 
карту. З методичного підходу студентам доцільно виконувати цю 
лабораторну роботу по навчальних геологічних картах, на яких 
відображено рельєф, геологічну будову й елементи гідрографії. 
Важливо, що змістовне наповнення окремих типів карт відріз-
няється, а це дає змогу аналізувати різні типи рельєфу, утвореного 
на різних геоструктурних елементах земної кори. 

Рекомендації до виконання графічної роботи 

1. Оглянути карту, оцінити складність рельєфу за рисунком 
горизонталей. Подивитися під картою на величину перетину 
рельєфу (через скільки метрів проведено суцільні горизонталі). 
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2. Знайти на карті найбільше значення висоти Нmax (або 
горизонталь із максимальним значенням) і найменше значення 
висоти Нmin (дивитися у долинах рік, заглибинах ярів та інших 
негативних форм рельєфу). Віднявши від найбільшого значення 

висоти найменше, обчислити максимальне перевищення для 
території, зображеної на карті (інтервал висот, у межах якого 
розташовані всі точки місцевості). 

3. Підібрати шкалу висот. Для цього поділити максимальне 
перевищення на кілька (мінімум – 4, максимум – 7) інтервалів і 
отримати наближене значення ціни однієї градації шкали висот. 
Межами градацій обирають цілі числа, які відповідають певним 
горизонталям на карті. Для остаточного вибору ціни градації та 
межових значень слід узяти до уваги величину перетину рельєфу, 
значимість тої чи іншої горизонталі (інколи достатньо і зручно як 
межові обрати потовщені горизонталі). 

4. Розфарбувати шкалу висот. Градації зі значеннями висоти 
до 200 м зафарбувати зеленим кольором різних відтінків (чим 
менші значення – тим темніший колір), а градації висот зі значен-

нями більше 200 м – відтінками коричневої гами кольорів (чим 
більші значення – тим темніший відтінок). 

5. На восківці, накладеній поверх карти, або у графічному 
редакторі на комп’ютері поверх електронної версії карти 
накреслити лише ті горизонталі, які вибрані межовими на шкалі 
висот (одночасно підписувати їхні значення). Показувати також 
урвища, яри, вершини окремих гір та інші форми рельєфу, 
відображені на карті спеціальними умовними знаками. 

6. Перенести на рисунок усі елементи гідрографії (русла 
річок, струмки, озера). 

7. Рисунок із піднятих горизонталей і гідрографічних еле-

ментів зменшити удвічі (щоб помістився на аркуш формату А4). 
Після цього розфарбувати поля між горизонталями у кольори 
відповідно до шкали висот. 

8. Сформувати чистовий варіант орогідрографічної карти і 
шкали висот під нею на аркуші А4 формату. 

Завдання для аналізу орогідрографічної карти 

1. Проаналізувати розподіл висотних відміток території, 
охарактеризувати тип рельєфу за гіпсометрією та головними 
морфологічними ознаками. 

2. Визначити головні форми рельєфу та їхній ранг за 
морфометричною класифікацією. 

3. Використовуючи геологічну й орогідрографічну карти, 
вказати процеси, які відіграли головну роль у формуванні рельєфу. 
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4. Визначити чинники формування рельєфу й обґрунтувати 
їхнє значення. 

5. Визначити тип гідрографічної мережі й охарактеризувати її 
зв’язок з геологічною будовою. 

ПОБУДОВА КАРТОГРАМИ ВЕРТИКАЛЬНОГО 
РОЗЧЛЕНУВАННЯ РЕЛЬЄФУ 

Під час вивчення земної поверхні, окрім опису морфології, 
визначають і аналізують розподіл та значення кількісних параметрів 
рельєфу. Головними серед них є абсолютна висота, вертикальне і 
горизонтальне розчленування, стрімкість земної поверхні. Дослі-
дженням кількісних характеристик рельєфу займається морфо-

метрія. 

Для ознайомлення студентів з елементами морфометричного 
аналізу за приклад вибрано вертикальне розчленування рельєфу. 
Показником глибини вертикального розчленування рельєфу є 
амплітуда коливань висот земної поверхні, тобто перевищення 
вершин додатних форм над дном від’ємних. У геоморфологічній 
літературі описано різні способи визначення та відображення у 
графічній формі цього показника. Зокрема, у разі складання 
середньо- і дрібномасштабних карт глибини розчленування широко 
використовують картограмний спосіб. Цей спосіб застосовують для 

зображення середньої інтенсивності явищ у межах певних 
територіальних одиниць (природні або адміністративні райони, 
басейни, рівновеликі квадрати). На побудованій морфометричній 
карті вертикального розчленування матимемо графічне відобра-

ження розподілу ділянок земної поверхні з різними перевищеннями. 
Характерною особливістю  картограм є штучність проведених меж. 

Рекомендації до виконання графічної роботи 

1. Аркуш карти (копію) розграфити у вигляді сітки рівно-

великих квадратів. Їхній розмір залежить від масштабу карти (чим 
він дрібніший, тим більша площа квадрата), складності рельєфу 
досліджуваної території (чим він розчленованіший, тим меншою 
має бути облікова площа) та необхідної точності й детальності 
визначення показника вертикального розчленування. Якщо 
картограму будують по топографічній карті великого масштабу 
(1 : 25 000 – 1 : 50 000), то можна використати розграфлення 
прямокутної кілометрової сітки або згустити його за потреби. 
Оскільки за основу ми беремо геологічну карту, то сітку 
рівновеликих квадратів слід нанести на восківку (або у графічному 
редакторі на комп’ютері). Після розграфлення біля південної або 
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північної паралелі залишається вузька смужка обрізаних квадратів, 
яку слід відкинути. На восківку з топографічної карти перенести усі 
елементи гідрографії. 

2. Визначити у кожному цілому квадраті карти різницю 
максимальної та мінімальної абсолютної висоти. Для цього у межах 
кожного квадрата знайти точки з найменшою та найбільшою 
абсолютними висотами. Для визначення абсолютних висот вико-

ристати відмітки основних і допоміжних горизонталей, підписані 
відмітки висот (вершини хребтів, горбів тощо). Якщо у квадраті є 
тільки основні горизонталі, то перевищення можна обчислити за 
кількістю проміжків між горизонталями, яку множать на значення 
висоти перетину рельєфу (для масштабу 1 : 25 000 – 5 м, 1 : 50 000 – 

10 м). Наприклад, якщо у квадраті карти масштабу 1 : 25 000 є п’ять 
основних горизонталей, то різниця абсолютних висот становить 
4×5=20 м. Однак варто пам’ятати, що це буде мінімальне значення 
глибини розчленування, оскільки нижче найменшої горизонталі та 
вище найбільшої горизонталі у межі квадрата, як правило, 
потрапляють ще невеликі ділянки з відповідно меншими та 
більшими абсолютними висотами. Значення вертикального 
розчленування рельєфу записати олівцем посередині квадрата. 

3. Маючи значення вертикального розчленування у кожному 
квадраті, побудувати регулярну шкалу, що складається з п’яти 
градацій. Для її побудови знайти різницю максимального та 
мінімального значення розчленування на карті й поділити її на 5. 
Наприклад, мінімальне значення розчленування – 5, максимальне – 

58. Тоді шукане значення буде таким: (58–5):5=10,6; його 
заокруглити до більшого числа – 11. Побудувати шкалу: 5–15, 16–
26, 27–37, 38–48, 49–59 м/км2 (або м). Найменше значення 
вертикального розчленування має потрапити у першу градацію, 
найбільше – в останню. Шкалу розфарбувати кольоровими олів-
цями в одній або кількох близьких кольорових гамах (наприклад, 
від світло-зеленого до темно-зеленого кольору або жовтий – 

помаранчевий – червоний кольори). Інтенсивність кольору має 
зростати зі збільшенням значення розчленування.  

4. Картограму розфарбувати відповідно до кольорів шкали 
вертикального розчленування рельєфу. Числа – значення розчле-

нування – записати у середині квадратів тушшю або гелевою руч-

кою чорного кольору. 
Завдання для аналізу картограми 

1. Проаналізувати розподіл значень, його зв’язок з формами 
рельєфу. 
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2. Визначити зв’язок вертикального розчленування з 
геологічними структурами, складом порід. 

3. Визначити зв’язок з екзогенними процесами. 
4. Обґрунтувати тип неотектонічного режиму. 

СКЛАДАННЯ ГЕОМОРФОЛОГІЧНОЇ СХЕМИ ТЕРИТОРІЇ 
ПОШИРЕННЯ МАГМАТИЧНИХ ФОРМ РЕЛЬЄФУ 

Загальні методичні рекомендації щодо дешифрування 
форм рельєфу магматичного походження на аерофотознімках. 
Магматичний процес, як відомо, має поверхневий і глибинний 
прояви, тому форми рельєфу, пов’язані з ним генетично, доцільно 
розділити на дві групи. До першої групи форм рельєфу варто 
зачисляти такі, що утворилися безпосередньо під час вулканізму 
або ж сформувалися пізніше внаслідок ерозії та денудації масивів 
вулканічних порід. Форми другої групи набули вираження у 
рельєфі внаслідок препарування інтрузивних тіл і тією чи іншою 
мірою успадковують їхню морфологію. Форми рельєфу суто 
вулканічного генезису поширені на територіях сучасного та геоло-

гічно молодого вулканізму, а вулканогенно- й магматогенно-

денудаційні – за наявності у геологічній будові регіону відповідних 
комплексів порід і висхідного тектонічного режиму. 

Дешифрування вулканічних і вулканогенно-денудаційних форм 
рельєфу. Найсприятливішими для дешифрування вулканічних форм 
рельєфу є регіони сучасного та недавнього вулканізму. На 
аерофотознімках таких територій можна легко розпізнати саму 
вулканічну гору та її елементи – схили, кратер, жерло, сому, атріо 
та ін. За морфологією гори, її розмірами і стрімкістю схилів 
визначають тип вулканічного апарату (стратовулкан, шлаковий 
конус, екструзивний купол). За характерним візерунком і фото-

тоном вдається досить детально оконтурити лавові потоки і лавові 
поля, розташовані на схилах і біля підніжжя сучасних вулканів. 
Вони вирізняються темним забарвленням, мають густу своєрідну 
сітку тріщин і сліди течіння лавових потоків у формі горбів 
стиснення, зморщок, струменевості й газових воронок. 

Форми вираження у рельєфі лавових потоків залежать від 
складу лави, який обумовлює її фізико-механічні властивості. 
Ефузивні породи кислого та середнього складу мають значну 
в’язкість і утворюють переважно потоки невеликої протяжності, але 
значної потужності, які за формою подібні на насипи або дамби зі 
стрімкими схилами. Поверхня лав тріщинувата, горбиста, часто 
вкрита бриловими полями. Ефузивні породи основного складу, 
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представлені переважно базальтами, мають меншу в’язкість і 
утворюють довгі потоки або покриви, які займають іноді велику 
площу. Поверхня лав порівняно рівна, однак має дрібнозморшку-
ватий мікрорельєф (канатна лава), тріщинувата. 

Давні вулканічні апарати і неки розпізнають на аерознімках за 
характерними овальними або “зірчастими” формами еруптивних 
тіл, які майже завжди мають темніше забарвлення порівняно з 
вмісними породами. У рельєфі вони утворюють або підвищені, або, 
рідше, заглиблені ділянки, часто у формі поодиноких вершин чи па-
горбів, не узгоджених із загальною системою вододілів і долин. 
Зруйновані давні вулканічні апарати можна також розпізнати за 
кільцевим у плані розташуванням окремих позитивних форм рельє-

фу або річкової мережі, аномальним рисунком елементів рельєфу. 
Еруптивні апарати, наприклад, трубки вибуху, заповнені 

порівняно м’якими брекчіями вивержених порід, виражені у 
рельєфі плоскодонними заглибинами, у яких відсутня або погано 
розвинена деревна рослинність. Округлі або овальні у плані плями 
на аерофотознімках без деревної рослинності серед суцільного 
рослинного покриву можуть бути однозначним критерієм для 
їхнього дешифрування та пошуків. 

На вулканогенних комплексах порід унаслідок ерозійно-

денудаційних процесів формується рельєф, якому зазвичай властиві 
згладжені вододіли і приплюснуті або округлі вершини. Така 
закономірність обумовлена великою міцністю багатьох вулканіч-

них, передусім ефузивних, порід і формами їхнього первинного 
залягання – у вигляді потоків і покривів. Хоча, звичайно, вираження 
вулканогенно-денудаційного рельєфу на земній поверхні може бути 
різним, оскільки набір процесів і чинників, як і їхній вплив є 
неоднаковими у різних регіонах. Попри це, є і загальні закономір-

ності вираження у рельєфі розкритих денудацією давніх вулкано-
генних і вулканогенно-осадових комплексів. 

На поверхні кислих вивержених порід (ріолітів, ігнімбритів та 
ін.) зазвичай формується згладжений слаборозчленований рельєф. 
На комплексі потужних покривів ріолітів можуть утворитися також 
розчленовані гірські масиви з пласкими вершинами і стрімкими 
схилами. Про приуроченість рельєфу до кислих вулканічних порід 
свідчить ясний фототон на аерофотознімках, який, однак, для 
зварених різновидів ігнімбритів стає темним і доповнюється 
смугастим візерунком. Згладженість форм рельєфу часто прита-

манна також рельєфові, утвореному по дацитах і андезитах. На 
аерофотознімках їм властивий сірий фототон і густіша сітка 
первинних тріщин порівняно з ріолітами. 
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Андезито-базальти, базальти й інші ефузиви основного 
складу мають велику міцність, значно більшу, ніж міцність 
осадових, метаморфічних і багатьох інтрузивних порід. Тому на 
місці комплексу таких порід формується розчленований рельєф, у 
якому вони утворюють позитивні форми – лавові плато, столові 
гори, структурні тераси зі стрімкими до урвистих схилів. До таких 
схилів, особливо до їхнього підніжжя майже завжди приурочені 
елювіально-осипні й обвально-осипні накопичення, що часто 
утворюють протяжні шлейфи. Річкові долини, які прорізають 
базальтові покриви, мають стрімкі схили і форму каньйонів. 
Дренаж поверхневих вод на базальтових покривах відбувається 
переважно в глибину масиву порід через густу сітку тріщин. 
Ознакою формування рельєфу по вулканічних породах основного 
складу на аерофотознімках є темно-сірий фототон і густа сітка 
контракційних тріщин. У них краще, ніж в ефузивах іншого складу, 
помітна смугастість, зумовлена наявністю прошарків трохи 
світліших туфів і мигдалекам’яних базальтів, а темні смуги можуть 
відповідати вулканічному склу або горизонтам шлаків. 

Вираження у рельєфі вулканічних морфоструктур залежить 
також від особливостей залягання давніх вулканогенних і 
вулканогенно-осадових комплексів (структурний чинник), їхньої 
потужності. За пологого та моноклінального залягання ефузивів 
серед осадових порід меншої міцності на стрімких схилах 
виникають скелясті уступи і карнизи, а на вододілах згладжені, 
порівняно рівні поверхні або броньовані покривами лавові плато, 
а подекуди їхні ерозійні останці. За похилого залягання ефузиви 
утворюють верхню частину стрімкого схилу та пологий схил 
куести. У складчастих структурах покриви ефузивів вирізняються 
серед осадових товщ своїм темним або, значно рідше, світлим 
забарвленням і згладженими формами рельєфу. 

У разі поширення потужної однорідної товщі давніх ефузивів 
значної площі виходу на поверхню формується рівнинний або 
хвилястий рельєф із плавними великими формами та хаотичним 
мікрорельєфом. Фототон таких порід монотонний, без ознак або зі 
слабкими ознаками шаруватості, через що навіть за хорошої 
відслоненості виявити по аерофотознімку їхнє вулканічне похо-

дження досить важко. Важливою ознакою тоді може бути 
закономірно орієнтована тріщинуватість, яка часто утворює 
полігональну сітку, обмежену за площею контактами із вмісними 
породами. Тріщини окремого орієнтування можуть бути сильно 
розширені внаслідок інтенсивнішого звітрювання, тому їх інколи 
помилково вважають розломами зі зміщенням. 
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Магматогенно-денудаційні форми рельєфу. Завдяки міцності 
інтрузивні породи на поверхні, як правило, утворюють позитивні 
форми рельєфу, однак їхня виразність великою мірою залежить від 
напрямку й інтенсивності неотектонічних рухів. За умов активного 
підняття території формуються різкі альпінотипні форми рельєфу, а 
за умов слабких тектонічних рухів – згладжені підняття у вигляді 
куполів, увалів і навіть хвилястих або майже пласких поверхонь. 

Вираження у рельєфі інтрузивів значною мірою залежить 
також від складу порід і форми їхнього залягання. Гранітоїди й інші 
породи кислого складу утворюють переважно великі тіла типу 
батолітів, рідше дрібніші – штоки, лаколіти й інші. До великих 
гранітних масивів площею у сотні й тисячі км2 часто приурочені 
гірські масиви з найбільшими абсолютними висотами. Відомі також 
масиви, які не відрізняються за рівнем рельєфу на них від 
оточуючих порід, і заглиблені, “вдавлені” масиви, відслонені на 
поверхні серед гіпсометрично пониженого рельєфу. Підняті масиви 
найчастіше складені гранодіоритами. У зв’язку з тим, що крупно-

зернисті відміни гранітів руйнуються легше, вони частіше утворю-

ють у рельєфі заглибини, тоді як дрібнозернисті – підвищення. 
Однак це не є правилом, і відомі випадки, коли скелясті останці в 
рельєфі збереглися саме у крупнозернистих відмінах. Нерівномірно-

зернисті порфіроподібні граніти ендоконтактової фації займають 
понижені та згладжені частини масивів. На поверхні гранітних 
масивів часто утворюються крупнобрилові розвали, “моря скель”, 

осипища, які легко віддешифрувати на середньо- і крупно-

масштабних аерофотознімках. Через поширення розривних пору-
шень і тріщинуватості ерозійній мережі притаманна ортогональ-

ність у плані. 
Морфологія поверхні гранітоїдних масивів обумовлена також 

кліматом території. За умов гумідного клімату формується згладже-
ний рельєф, у разі достатнього розчленування району – горбисто-

увалистий. В аридному і семіаридному кліматах на гранітоїдах 
утворюються різко виражені форми зі скелями химерних обрисів. 
Для нівальної зони характерний розвиток нагірних терас, які 
оконтурюють височини (підняття), складені гранітами. На породах 
кислого складу формуються досить родючі ґрунти, багаті на 
поживні елементи, що визначає щільність рослинного покриву на 
аерофотознімках. 

Вираження у рельєфі основних і ультраосновних інтрузивних 
порід також залежить від форми та розмірів їхніх тіл. Ці породи в 
багатьох випадках на поверхню виходять масивами видовженої 
форми невеликих розмірів. У рельєфі вони часто займають пони-
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жені ділянки. Пластові інтрузії (сили), складені діабазами або доле-

ритами, внаслідок препарування їх процесами денудації, утворюють 
широкі пласкі підняття (височини) з крупногорбистим рельєфом, 
який заклався по системах тріщин, що розбивають масив на блоки. 
У разі похилого залягання пластових інтрузивів серед дислокованих 
товщ ці тіла у рельєфі утворюють асиметричні (куестового типу) 
або більш-менш симетричні гряди. Річки прорізають сили глибо-

кими каньйонами, на схилах яких часто помітна стовпчаста 
окремість, рови відсідання, а інколи – і великі блокові осуви. 
Ґрунти, які формуються по основних породах типу габро, менш 
родючі, ніж по гранітах, тому рослинність на них бідна. 

На ультраосновних породах зазвичай формується горбистий 
рельєф, зумовлений різною мірою їхньої серпентинізації та 
системами пересічних тріщин. Варто пам’ятати також про те, що на 
таких породах рослинний покрив розвинутий слабо або його 

цілкомнемає, оскільки ґрунти, утворені у процесі звітрювання 
ультраосновних порід, зазвичай є неродючими. Ерозійна мережа на 
масивах основних і ультраосновних порід має перистий або 
дендритоподібно-перистий рисунок. 

Інтрузивні дайки і жили, завдяки великій стійкості порід до 
процесів денудації, найчастіше у рельєфі утворюють позитивні 
форми – скелясті гряди, гриви, ланцюжки скелястих останців або 
лінійно видовжені брилові розвали. На аерофотознімках більшість 
дайок і жил добре помітні за достатньої потужності, що дає змогу 
розгледіти їх у масштабі аерофотознімка, однак часто навіть тонкі 
стрімко нахилені або й вертикальні дайки можуть бути віддеши-
фровані за формою у плані, а також за темним фототоном як порід, 
так і тіней, яку кидають позитивні форми уздовж свого простягання. 
Іншою ознакою дайок і жил є прямолінійність, темніший або 
ясніший колір порівняно з кольором вмісних порід. Рідше бувають 
дайки і жили, складені сильно зміненими нестійкими породами, які 
руйнуються швидше й у рельєфі утворюють вузькі лінійно 
видовжені борозни. Відомості про склад інтрузивних тіл часто 
подає тон зображення – темний для діабазів і порфіритів та світлий 
для аплітових і кварцових жил. 

Отже, головними ознаками на аерофотознімках утворення 
форм рельєфу по масивах інтрузивних порід є такі: відсутність 
видимої шаруватості й смугастості (що властиво для осадових і 
метаморфічних порід), світле (граніти) або темне (габро, ультраба-

зити) монотонне забарвлення, січні контакти з вмісними породами, 
наявність характерних типів тріщинуватості й блоковості та тією чи 
іншою мірою успадкована морфологія магматичного тіла. 
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Рекомендації до виконання графічної роботи 
Для дешифрування магматичних форм рельєфу можуть бути 

запропоновані аерофотознімки двох районів земної поверхні з 
проявами сучасного вулканізму, розташованих у високих широтах 
зі слаборозвиненим рослинним покривом. Обидва аерофотознімки 
зроблено над місцевістю з гірським рельєфом. 

На першому аерофотознімку можна досить легко розпізнати 
як власне вулканічні форми рельєфу, так і морфоструктури, 
відпрепаровані денудацією (рис 1, а). Зважаючи на густу ерозійну 
мережу та значну роль ерозії у формуванні рельєфу, складання 
геоморфологічної схеми доцільно почати із рисування русел 

тимчасових і постійних водотоків. Русла на аерофотознімку мають 
вигляд темно-сірої, майже чорної звивистої лінії. Потрібно 
зазначити, що у багатьох місцях русло і нижня частина схилів 
долин гірських потоків вкрита сніжниками (білі плями). У верхів’ях 
окремих потоків добре виражені водозбірні воронки. Відрисовані 
русла у поєднанні зі стереоефектом дають змогу намітити вододіли 
та зобразити гребені ерозійних хребтів. Гребені головних хребтів 
сходяться до найвищої гори правильної конусоподібної форми. На 
вершині гори розташована добре виражена заглибина кратера. 

Трохи вбік від неї на схилах вулканічної гори розташований 
паразитичний конус із кратером овального обрису в плані. Значна 
висота, правильна конусоподібна форма вулканічної гори, її стрімкі 
схили дають змогу однозначно діагностувати тип вулканічного 
апарату і зобразити його на схемі відповідним умовним 
позначенням. Невелику частину схилу і підніжжя цієї гори 
займають поверхні наймолодших лавових потоків, які стікали з 
кратера у долину гірського потоку, де помітні їхні язикоподібні 
закінчення. Інші ділянки схилів подекуди значно змінені 
ерозійними процесами, внаслідок чого утворилися значні заглибини 
(баранкоси), розділені вузькими гребенями, які мають у плані 
радіальне розташування щодо вершини.  

На окремих ділянках височіють залишки поверхні еродованих 
вулканічних масивів (сіруватий фототон плямистого візерунка). На 
схилах цих підняттів помітні лавові уступи (темні смужки), що 

утворилися внаслідок вибіркової денудації вулканічної товщі, 
у розрізі якої перешаровані ефузивні й пірокластичні породи різної 
міцності та стійкості. Подекуди на схилах відпрепаровані гриви та 
гряди дайок, які на аерофотознімку виглядають як прямолінійні 
вузькі смужки сірого і темно-сірого фототону, що перетинають різні 
форми рельєфу. Добре помітною на аерофотознімку є невисока 
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конусоподібна гора, яка за низкою ознак може бути потрактована як 
підняття неку. 

 
Рис. 1. Аерофотознімки територій поширення вулканічних (а) 

і тектоно-вулканічних (б) форм рельєфу 

Другий аерофотознімок території поширення вулканічних 
форм рельєфу наочно ілюструє просторово-генетичний зв’язок 
геологічних структур і магматизму (рис. 1, б). Без особливих 
труднощів на аерофотознімку можна виявити вулканічні апарати й 
поверхню лавових покривів. Вулканічні апарати мають форму 
невисоких правильних конусів зі зрізаним верхом, що треба 
врахувати під час визначення характеру вулканізму та вибору для 
них умовного позначення. Поверхня лавових покривів на аерофото-

знімку має сірий до темно-сірого точковий фототон, переважно 
рівнинна, проте за детального вивчення під стереоскопом можна 
помітити мезоформи рельєфу (горніто, лавові жолоби). 

Лінійне розташування вулканів, приуроченість лавових 
покривів до глибокої долини у рельєфі з прямолінійними контурами 
дають підстави однозначно стверджувати про просторово-гене-

тичний зв’язок вулканізму із континентальним рифтом. Межі 
рифтової долини прямолінійні, майже відповідають контуру 
поширення ефузивів і контрольовані розломами. Поверхня лавових 
покривів переходить у досить стрімкі схили тектоно-магматичної 
западини. Особливо чітко такі схили виражені на ділянках 
порівняно активнішого опускання дна рифтової долини по 
розломах, де мають більшу стрімкість і зверху обмежені брівкою 
від решти схилу. Тектонічні схили ускладнені формами рельєфу 
гравітаційно-водних процесів, а біля їхнього підніжжя розташовані 



17 

 

дрібні численні пролювіальні й осипні (ймовірно, також і змішаного 
генезису) конуси. 

Схили рифтової долини прорізані долинами гірських потоків. 
Русла потоків дешифрують по темних лініях. Біля гирл цих потоків 
розташовані великих розмірів пролювіальні конуси, які накладені на 
поверхню лавових покривів. Більшість цих акумулятивних форм 
мають типову конусоподібну форму у плані, однак ускладнення 
обрисів помітні в місцях, де біля гирла розташована вулканічна гора 
та де потік використовує заглибини на поверхні ефузивів. Варто 
звернути увагу на диференціацію уламкового матеріалу пролю-

віальних конусів, що на аерофотознімку яскраво виражена зміною 
фототону від вершини до периферії. 

Крім ерозійних долин, до тектоно-магматичної западини 
рифта прилягає своєю гирловою частиною коротка трогова долина, 

яка у верхів’ї переходить у льодовиковий цирк. Форми рельєфу 
льодовикового походження є реліктовими і частково втратили свою 
морфологічну виразність. У межах западини цирку серед моренних 
відкладів розташовані озера, поєднані руслами дрібних потоків. 

Завдання для аналізу геоморфологічної схеми 

1. Визначити форми рельєфу, утворені вулканізмом. 
2. За морфологічними ознаками обґрунтувати типи вулка-

нічних апаратів, охарактеризувати особливість їхніх вивержень. 
3. Охарактеризувати макроформи рельєфу вулканічного і 

тектоно-магматичного походження. 
4. Навести приклади магматичних тіл, відпрепарованих 

денудацією, описати форми їхнього вираження у рельєфі. 
5. Охарактеризувати мезо- та мікрорельєф лавових потоків, 

полів і покривів. 
6. Визначити тип гідрографічної мережі. 

СКЛАДАННЯ ГЕОМОРФОЛОГІЧНОЇ СХЕМИ ТЕРИТОРІЇ 
ПОШИРЕННЯ ФЛЮВІАЛЬНИХ ФОРМ РЕЛЬЄФУ 

Загальні рекомендації щодо дешифрування флювіальних 
форм рельєфу на аерофотознімках. Різновидів флювіальних форм 
рельєфу порівняно небагато, проте вони є одними з найпошире-

ніших. Морфоскульптури цього походження утворюються у процесі 
стікання поверхневих вод зосередженим потоком, який, залежно від 
особливостей живлення, може бути тимчасовим або постійним. 
З урахуванням цього флювіальні форми поділяють на дві групи: 
форми першої групи утворилися внаслідок стікання тимчасових, 
зазвичай невеликих потічків; форми другої групи сформовані 
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постійними водотоками від дрібних потічків до найбільших рік. 
Зважаючи на складові діяльності поверхневих водотоків, серед 
форм рельєфу розрізняють також ерозійні й акумулятивні. 

Флювіальні процеси залежать від клімату і його змін, 
динаміки тектонічних рухів, геологічної будови, що обумовлюють 
як особливості морфології та поширення окремих форм рельєфу, 
так і формування різних типів ерозійно-денудаційного та 
структурно-денудаційного рельєфу. Особливо чутливі ці процеси і 
форми рельєфу до напрямку й інтенсивності тектонічних рухів, які 
обумовлюють гіпсометрію території. Саме через зазначені причини 
річкові долини набули морфологічних і структурних відмінностей 
навіть на близько розташованих ділянках земної поверхні, мають 
властивість змінювати їх за своїм простяганням від верхів’я до 
гирла. 

Постійні водотоки формують на земній поверхні протяжні 
заглибини, які називають річковими долинами. Долини представ-
лені двома головними елементами – днищем і схилами. У днищі 
долини закономірно поєднані русло, заплава і надзаплавні тераси, 
ускладнені дрібнішими формами рельєфу, а на схилах можуть 
розташовуватися фрагменти надзаплавних терас та інші нерівності, 
утворені екзогенними процесами. 

Русла річок на аерофотознімках легко виявити за рівномірним 
сірим до темно-сірого фототоном і характерним виглядом у формі 
смуги більш-менш однакової ширини. Окрім простежування русла, 
важливо також проаналізувати його поведінку щодо наявності 
прямолінійних відрізків і колін, зокрема, форму й параметри 
останніх. На підставі цього можна зробити висновок про стадію 
розвитку долини, ймовірні причини утворення колін, а часом – і про 
залягання верств. Меандрування русла відбувається за умов доміну-

вання бокової ерозії на територіях, де поздовжній профіль річки 
близький до виробленого. Одночасно з підмиванням берегів 
формуються акумулятивні форми: відмілини, коси, прируслові 
вали, осередки островів і сучасна заплава. Ділянки підмивання 
берегів дешифрують за темними смужками попід руслом, які 
відповідають урвищам та уступам. Згадані вище акумулятивні 
форми дешифрують та ідентифікують за положенням щодо русла і 
за формою у плані. На аерофотознімках вони часто мають ясний до 
білого фототон, характерний для поверхонь, складених сучасними 
галечниками і пісками. Передусім це стосується їхньої прируслової 
частини, а у центральній частині як намивні острови, так і коси 
можуть відрізнятися візерунком і фототоном через поширення 
рослинності. Сталою ця ознака є зазвичай для прируслової 
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відмілини, яка тонкими смужками простягається уздовж русла, 
прилягаючи до внутрішніх частин його колін. Фотозображення 
описаних вище форм рельєфу практично однакове для різних 
фізико-географічних умов. Розташування, ширина прируслової 
відмілини, орієнтування річкових кіс, форма та розміри намивних 
островів дають змогу визначити напрямок течії й інтенсивність 
акумуляції на даному відрізку річкової долини. За наявності в руслі 
островів треба проаналізувати їхню форму в плані, розміри, 
візерунок поверхні для того, щоб визначитися з походженням: це 
може бути намивний острів або останець обтікання. 

Заплави рік простягаються смугами уздовж річкових русел. 
Річковим заплавам територій із вологим кліматом властивий 
нерівномірний фототон від майже білого до чорного, зумовлений 
чергування піщано-галечникових відкладів, не вкритих рослинніс-

тю, з ділянками, які вкриті луками, болотами, кущами та деревами. 
У південних регіонах із посушливим кліматом заплави не вкриті 
рослинністю і мають ясний фототон. На аерофотознімках у межах 
поверхні заплав добре помітні заглибини старих русел (стариці), 
озера стариць і часом віяла меандрувань русла. Заглибини стариць 
зберігають первинну лінійну або дугоподібну форму старих русел у 
плані та мають на аерофотознімках порівняно темніший фототон 
через свою заглибленість і часто заболоченість із поширенням 
вологолюбної рослинності. У найглибших їхніх частинах утворю-
ються старичні озера, яким властива серпоподібна форма у плані. 
У заплавах річок, які у повінь переносять багато уламкового, 
передусім піщаного, матеріалу поширені гривисті, а інколи навіть 
грядові форми, розділені сполученими із ними лінійними заглиби-

нами. На аерофотознімках вони виражені чергуванням вузьких 
ясних і темних дугоподібних смужок. Контрастний фототон зумов-

лений різною освітленістю схилів, заболоченням заглибин, ліній-
ним розташуванням деревної та кущової рослинності на грядово-

гривистих підвищеннях. Міжгрядові заглибини у заплавах великих 
рік можуть бути заводнені й утворюювати свого роду вузькі затоки 
озер, які внаслідок цього мають зубчастий обрис у плані. 

Річкові тераси облямовують заплави у вигляді смуг різної, 
часто мінливої ширини. Перша та друга заплави простягаються 
зазвичай на велику віддаль. У разі значної площі поверхні вони 
разом із заплавою утворюють терасовані алювіальні рівнини. На 
їхніх поверхнях можуть бути помітні гривисті мезоформи. За умов 
вологого клімату поверхні терас вкриті рослинністю і мають 
нерівномірний фототон. У посушливих районах тераси не мають 
густої рослинності, їм властивий світлий рівномірний фототон. 
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Якщо брівки терас виражені добре і супроводжуються досить 
високими уступами, то на уступах виникає багато дрібних 
поперечних ярів, що закінчуються конусами виносу. Високі тераси 
зберігаються найчастіше у вигляді розрізнених фрагментів. Вони 
перекриті делювіальним покривом, прорізані ярами і долинами 
бокових приток. 

Ерозійні форми тимчасових водотоків (вимоїни, яри та балки) 
легко розпізнати на аерофото- і космознімках усіх масштабів за 
властивими для них морфологічними ознаками. Будова і густота 
яркової мережі, глибина врізу ярів залежать значною мірою від 
кліматичних умов, геологічної будови території, напрямку та 
інтенсивності неотектонічних рухів. 

Характерними ознаками дешифрування пролювіальних 
конусів є їхня морфологія у плані та положення у рельєфі. Конуси 
виносу утворюються внаслідок змивання тимчасовими потоками 
елювіально-делювіальних відкладів зі схилів і вододілів, тому 
розташовані біля підніжжя схилів у гирловій частині ярів і вимоїн. 
У плані вони зазвичай мають секторну форму та віялоподібне 
розташування сучасних і давніх русел тимчасових потоків. Для 
пролювіальних конусів, формування яких триває, властивий ясний 
фототон. На поверхні давніх конусів, а також стабілізованих ділян-

ках сучасних, з часом розвивається рослинність, інколи із лінійним 
розташуванням. Вкриті рослинністю конуси часто важко відрізнити 
від решти підніжжя схилів. У передгір’ях потужні відкладення 
тимчасових потоків формують протяжні пролювіальні шлейфи. 

Рекомендації до виконання графічної роботи 

Для дешифрування форм рельєфу та складання геоморфоло-

гічної схеми можуть бути запропоновані аерофотознімки території, 
де флювіальні процеси відіграли головну роль у формуванні 
рельєфу. На цих фотоматеріалах зазвичай зображені ділянки 
річкових долин і прилеглі вододільні поверхні. Тому на початку 
дешифрування аерофотознімків доцільно виявити і розмежувати 
зазначені елементи, а далі переходити до детального вивчення 
морфології днища та схилів долини. Нижче наведено рекомендації 
щодо виявлення особливостей геоморфологічної будови та 
дешифрування флювіальних форм на одному з аерофотознімків 
такого тематичного змісту. 

У днищі річкової долини на аерофотознімку чітко виражені 
русло, прируслова відмілина та заплава, ускладнена мікроформами 
рельєфу (рис. 2). Русло зайняте водою і на аерофотознімку має 
рівномірний темно-сірий фототон. Подекуди на поверхні води 
помітні хвилі, які разом із іншими ознаками дають змогу визначати 
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напрямок течії. Русло річки утворює коліна мінливих параметрів – 

різної довжини, кроку та ширини поясу меандрування, на що треба 
звернути увагу й дати пояснення. 

Уздовж русла тонкою білою смужкою змінної ширини 
простягається прируслова відмілина, яка добре помітна біля 
випуклих частин річкових колін (шпори меандри). Прируслова 
відмілина прилягає до за-

плави, нарощуючи її. Зап-

лава на аерофотознімку має 
тонкосмугастий візерунок, 
зумовлений системою грив 

і міжгривових заглибин. 

Планове розташування ос-

танніх відображає напря-

мок зміщення й еволюцію 
форми русла у процесі фор-
мування меандр. Судячи з 
первинного орієнтування 
згаданих морфоскульптур 
на поверхні заплави, русло 
річки на початках було 
спрямлене. Помітно зміни 
форми і самих гривистих 
форм – від майже прямолі-
нійної до дугоподібних, що відображає послідовні епізоди зміщення 
русла до дедалі більшого його вигинання. На деяких ділянках 
заплави молодші гриви прилягають під кутом до давніших. На 
присхиловій частині заплави в заглибині старого русла збереглося 
озеро видовженої форми у плані. Ширина заплави, як і долини 
загалом, досить мінлива. 

Схили долини мають різну стрімкість, залежно від цього 
змінюється фототон і візерунок зображення. Порівняно пологі 
схили вкриті чохлом рихлого матеріалу, швидше делювіального 
походження, і на аерофотознімку мають ясно-сірий фототон. На 
ділянках інтенсивної бокової ерозії русла річки, які приурочені до 
зовнішніх частин колін, схили значно стрімкіші та подекуди, 
ймовірно, дуже стрімкі. Судячи з візерунка зображення, на поверхні 
стрімких схилів відбуваються осипні й ерозійні процеси, що 
призвело до утворення лінійних заглибин (лотків) комбінованого 
походження. На інших ділянках такі схили мають точково-

плямистий візерунок переважно темно-сірого фототону, обумов-

лений, імовірно, розвитком елювіально-ґрунтового чохла мінливої 

 
Рис. 2. Аерофотознімок території поши-

рення флювіальних форм рельєфу 
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потужності з нерівномірним поширенням рослинності. Подекуди на 
пологих схилах помітні темно-сірі смужки – то прямолінійні, то 
трохи звивисті. Уздовж звивистого контуру простягається уступ, 
який обмежує рівну поверхню. Очевидно, вона є фрагментом 
надзаплавної тераси. Щодо природи і типу інших уступів однознач-

но по аерофотознімкові зробити висновок важко. 
Вододільна поверхня представлена на аерофотознімку несис-

темним поєднанням ділянок більш-менш однорідного ясно-сірого 
до сірого фототону з ділянками контрастного фототону і з 
дрібноплямистим візерунком. За стереоефектом, обрисами у плані й 
закономірностями поєднання згаданих ділянок у межах вододільної 
поверхні можна вирізнити грядово-горбисті форми та лінійні 
улоговини типу лощин поміж ними. 

Грядово-горбисті форми на аерофотознімку мають ознаки 
ділянок другого типу і є денудаційними останцями, поверхня яких 
вкрита елювіально-ґрунтовим чохлом із нерівномірним поши-
ренням рослинності. Ділянки більш-менш рівномірного ясно-сірого 
фототону відповідають схилам останцевих підняттів, середня і 
нижня частина яких вкрита рихлими відкладами делювівальних 
шлейфів. Схили плавно переходять у лощини – лінійні заглибини 
різного просторового орієнтування з пласким днищем, по яких 
відбувається стік тимчасових водних потоків. На аерофотознімку їх 
можна розпізнати за тонкосмугасто-струменевим візерунком. 

Лощини у своїй гирловій частині відкриті в пониження у 
рельєфі – западини стоку поверхневих вод, які облямовані грядами 
денудаційних підняттів. Одна із таких западин невеликих розмірів 
порівняно більшої глибини зайнята озером, а інша має більшу 
площу, пласке дно і може бути заболоченою ділянкою. 

Завдання для аналізу геоморфолічної схеми 

1. Визначити й обґрунтувати роль процесів, які сформували 
рельєф території, зображеної на аерофотознімкові. 

2. Охарактеризувати чинники формування рельєфу. 
3. Охарактеризувати будову річкової долини, обґрунтувати 

стадію її розвитку. 
4. Визначити типи річкових колін за формою у плані та за 

походженням, пояснити причини зміни їхніх параметрів. 
5. Визначити тип заплави й охарактеризувати морфологію її 

поверхні. 
6. Визначити й охарактеризувати типи схилів. 

 



23 

 

СКЛАДАННЯ ГЕОМОРФОЛОГІЧНОЇ СХЕМИ ТЕРИТОРІЇ 
ПОШИРЕННЯ ЛЬОДОВИКОВИХ ФОРМ РЕЛЬЄФУ 

Загальні рекомендації щодо дешифрування льодовикових 
форм рельєфу на аерофотознімках. Методика дешифрування 
льодовикових форм рельєфу на аеро- і космофотознімках залежить 
від типу й часу зледеніння та відносного віку утвореного під час 
нього рельєфу. У разі геоморфологічного дешифрування аерофото-

знімків території з гірським рельєфом треба орієнтуватися на 
виявлення сучасних (для районів, розташованих вище снігової лінії) 
або реліктових льодовикових форм, які збереглися від недавніх 
зледенінь у гірській місцевості. Якщо ж об’єктами дешифрування є 
форми льодовикового рельєфу на рівнинах середніх і високих 
широт північної півкулі, то використовуємо ознаки, які дають змогу 
розпізнати реліктові форми рельєфу, сформовані на різних етапах 
розвитку четвертинного покривного зледеніння. 

Форми рельєфу, зумовлені гірським зледенінням. Найбільш 
повним і достовірним є дешифрування льодовикових форм рельєфу 
на аеро- і космознімках районів сучасного гірського зледеніння, 
а також гірських районів, які звільнилися від льодовика у четвер-
тинний час. Глетчери сучасних долинних льодовиків мають видов-

жену язикоподібну форму та переважно ясний відтінок на 
фотозображенні. Однак фототон поверхні льодовика змінюється за 
його простяганням. В області живлення йому властивий ясний 
рівномірний фототон, нижче контрастний фототон тонкосмугастого 
візерунка, зумовлений лінійним упорядкуванням морен у процесі 
в’язко-пластичного течіння льодовика. У своїй нижній частині (зона 
абляції) льодовик вкритий чохлом моренного матеріалу, має сірий 
до темно-сірого фототон, що утруднює розпізнавання його 

контурів. У таких випадках треба орієнтуватися на стереоефект 
фотозображення та поперечні щодо простягання долини дугопо-
дібні грядові або горбисто-грядові форми кінцевих морен, які 
облямовують сучасний край льодовикового язика. Під час 
відступання льодовика в місцях його затримки у днищі 
льодовикової долини може утворитися кілька групувань кінцевих 
морен, розділених порівняно рівними ділянками, вкритими 
основними моренами. Подекуди може бути кілька рівнів основних і 
кінцевих морен, прорізаних пізніми льодовиковими язиками, які 
розташовувалися на більш низьких гіпсометричних відмітках, 
порівняно з льодовиками ранніх зледенінь. 

Гряди кінцевих морен, перегороджуючи льодовикову долину, 
нерідко стають місцями затримання стічних талих вод, що 
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призводить до утворення запрудних озер. У деяких протяжних 
трогових долинах розташовані цілі каскади таких озер, приурочені 
до кінцевих морен різного віку. Під час дешифрування трогових 
долин, особливо реліктових, треба брати до уваги як наявність 
описаних вище геоморфологічних елементів, так і морфологічні 
особливості самих долин. Характерними рисами трогів є U-подіб-
ний поперечний переріз і спрямленість долини. Остання ознака 
особливо важлива для розпізнавання реліктових льодовикових 
долин, по яких заклалися долини гірських потоків і разом із 
гравітаційними процесами, лавинами тією чи іншою мірою змінили 
початкову морфологію трога. 

Поверхні сучасних гірських льодовиків ускладнені грядами 
бокових і серединних морен, які розташовані одні щодо одних 
взаємопаралельно, змикаються під гострим кутом або місцями 
вигинаються дугоподібно. Останнє притаманне місцям злиття 
глетчерів. 

Характерними формами рельєфу території сучасних і давніх 
гірських зледенінь є кари та цирки, які мають округлу або овальну 
форму в плані, стрімкі й дуже стрімкі схили. Кари – заглибини 
порівняно невеликих розмірів, приурочені переважно до верхньої 
частини схилів (вище снігової лінії) та лише ускладнюють їх. 
Натомість цирки – це самостійні форми рельєфу більших розмірів, 
зокрема, глибини, у процесі утворення яких схили суттєво 
змістилися у бік вододілів. Діяльність льодовиків сукупно з 
морозним звітрюванням і гравітаційними процесами зумовлюють 
відступання схилів й утворення гірських хребтів із різко 
вираженими гребенями. Такі нівально-льодовикові хребти, які часто 
розмежовують суміжні кари, цирки та трогові долини й подекуди є 
досить вузькими, із зубчастим профілем гребеня, називають 
аретами. Гребені нівально-льодовикових хребтів легко виявити на 
аеро- і космознімках за наведеними ознаками, лінійно-дугопо-

дібною формою у плані та різкій зміні фототону по обидва боки 
гребеня хребта. На перетині двох і більше гребенів хребтів 
розташовані, як правило, карлінги. 

Днища карів, цирків і трогів вкриті основною мореною, яка у 
рельєфі утворює невпорядкований горбисто-западинний рельєф. 
Горбисті форми основної морени четвертинних гірських зледенінь 
мають згладжений вигляд, вкриті рослинністю, поєднані з дрібними 
озерами й ерозійними формами гірських потоків. На аерофото-

знімках їм притаманний плямистий візерунок. Для основної морени 
сучасних льодовиків, які деградують, властивий різко контрастний 
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горбистий мезорельєф у поєднанні з озерцями в термокарстових 
западинах мертвого льоду. 

У нижніх частинах трогових долин за грядами кінцевих 
морен розташовані долинні зандри, складені флювіогляціальними 
піщаними та піщано-галечними відкладами. На аеро- і космо-

фотознімках сучасні долинні зандри розпізнають за порівняно 
яснішим фототоном і рівною формою їхньої поверхні. Поля давніх 
флювіогляціальних відкладів дешифрувати важче, оскільки вони 
можуть бути сильно розмиті або вкриті рослинністю. У таких 
випадках ознаками для їхнього виявлення можуть стати 
згладженість форм на поверхні ділянки місцевості, зміни у складі й 
тональності рослинного покриву та розташування щодо інших 
льодовикових форм рельєфу. 

Форми рельєфу, утворені четвертинними материковими 
льодовиками. Практична потреба у виявленні та розпізнаванні форм 
рельєфу, пов’язаних із діяльністю покривного льодовика, постає під 
час геоморфологічного дешифрування аерофотознімків територій, 
на які поширювалися четвертинні зледеніння. Форми рельєфу 
льодовикового походження збереглися, зокрема, у північній і 
північно-західній частині України. Залишилися вони від найбіль-

шого дніпровського зледеніння (250–170 тис. років тому). 
Міра морфологічної виразності льодовикових форм рельєфу і 

первинних постгляціальних ландшафтів залежить від їхнього віку 
(льодовикової епохи), інтенсивності денудаційних процесів, 
діяльності людини й інших чинників. На території четвертинних 
зледенінь переважає горбисто-рівнинний рельєф, представлений 
головно акумулятивними формами, які утворені основними і 
кінцевими моренами, водно- й озерно-льодовиковими відкладами. 
У рельєфі та на аерофотознімках вони найкраще виражені в межах 
районів пізньочетвертинних (калининського і осташківського) 
зледенінь. 

Танення і відступання давніх материкових льодовиків супро-

воджувалося відкладенням на великих просторах північної частини 
Євразії потужного чохла основної морени. У рельєфі ця морена 
утворила хвилясті й пологогорбисті рівнини з досить характерними 
поєднаннями візерунка і тону фотозображення, що дає змогу 
розпізнавати їх на аерофотознімках усіх масштабів. Хвилясті 
рівнини на денній поверхні представлено невпорядкованим 
чергуванням пологих підвищень із пласкими часто заболоченими 
заглибинами. Відносні висоти в їхніх межах зазвичай не 
перевищують перших метрів, зрідка зростають до 5–6 метрів. 
Горбистим рівнинам властиві трохи різкіші форми нерівностей. 
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Пагорби мають ізометричну форму, суттєво різняться за висотою 
(2–25 м, зрідка більше), розмірами у плані (від десятків метрів до 
кількох кілометрів), стрімкістю схилів. Візерунок фотозображення 
основних морен дрібно-, середньо- або крупномозаїчний (залежно 
від розмірів горбів і гряд) зі складною формою контурів. Такі їхні 
особливості дають змогу легко відрізнити рельєф основної морени 
від рельєфу інших типів відкладів. 

Лісовий покрив у межах моренної рівнини закономірно 
диференційований: на вершинах і схилах пагорбів ростуть пере-
важно ялинково-дрібнолистові ліси, у нижній частині схилів і в 
заглибинах між підвищеннями – дрібнолистові з домішками вільхи, 
а в найбільш зволожених місцях – чисті вільшини, які переходять у 
болота. 

У межах території верхньочетвертинних зледенінь трапля-

ються також ділянки, де моренна рівнина має пласку поверхню. 
Тоді головними ознаками її дешифрування є темний фототон, 
висока міра сільськогосподарського освоєння, розвиток переважно 
ялинкових і ялинково-дрібнолистових лісів. 

Значно гіршу збереженість має описаний вище рельєф 
основної морени в межах давніших (московського і дніпровського) 

зледенінь. У межах території московського зледеніння вершини 
пагорбів згладжені, заглибини частково заповнені продуктами 
знесення й ускладнені ерозійними формами. Рельєф загалом має 
більш виположений м’який вигляд із перевищеннями до 5–10 м. 
У заглибинах подекуди розташовані болота й озера з характерною 
видовжено-веслоподібною формою. Ще гірше збережений льодови-
ковий рельєф у межах дніпровського зледеніння. До того ж тут 
основна морена перекрита флювіогляціальними та покривними 
(зокрема, лесоподібними) відкладами, яким властива інша морфо-

логія поверхні. 
Поверхня моренної рівнини додатково ускладнена іншими 

позитивними формами рельєфу, серед яких розрізняють ози, ками 
та друмліни. Озами (ескерами) називають вузькі звивисті гряди 
заввишки від 10–15 до 25–30 м різної протяжності (від 1–2 до 30–40 

км). Ширина їхніх гребенів змінюється від перших метрів до 25–
30 м, стрімкість схилів – від 10 до 40 градусів. Орієнтування гряд 
може бути різним – за напрямком (радіальні ози) або впоперек руху 
(маргінальні ози) льодовика. Почасти гряди з одного або й із обох 
боків облямовані вузькими заглибинами (улоговини стоку), які 
зайняті озерами або низовими болотами. Складені ози різним 
матеріалом – від валунників і галечників до стрічкових глин, але 
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головне значення мають піски, через що вони найчастіше вкриті 
сосновими лісами. 

Характерними акумулятивними формами на поверхні 
моренної рівнини є також ками. У рельєфі вони утворюють неви-

сокі горби, які подекуди згруповані в багатовершинні гряди або 
підвищення з горбисто-западинним рельєфом. Висота горбів 5–20 
м, стрімкість схилів до 10–30 градусів. У більшості випадків ками 
накладені на поверхню основної морени, яка займає простір між 
ними. Ерозійне розчленування дуже слабке. Ками складені 
шаруватими піщано-глинистими осадами озерного типу, рідше 
чистими пісками, інколи з поверхні вони перекриті валунними 
супісками або суглинками. Складені пісками ками добре дреновані 
та вкриті найчастіше суто сосновими лісами. На камах, які складені 
піщано-глинистими відкладами, переважають дрібнолистові ліси зі 
сосною (переважно на вершинах горбів) або ялиною (на схилах 
горбів). У місцях просочування ґрунтових вод на схилах і біля 
підніжжя поширені також дрібнолистові сорти з вільхою і чисті 
вільшини. Структура фотозображення в місцях розповсюдження 
камів досить своєрідна: хаотичне чергування округлих і видовже-
них плям різних відтінків сірого кольору. Місцями ками трапля-

ються разом із озами й озерними відкладами, утворюючи з ними 
єдині озово-камово-озерні ландшафти. 

Ще один тип підвищень специфічної морфології утворюють 
друмліни. Це згладжені пагорби овального або видовженого обрису 
в плані, подібні за формою на  перевернуту ложку. Довгою віссю 
друмліни витягнуті в напрямку руху льоду, а своїм тупим, більш 
стрімким і високим кінцем, обернені в протилежний бік. Висота 
друмлінів  не перевищує  50 м, ширина змінюється у межах  кількох 
сотень метрів (від 150 до 400–600 м), довжина – від кількох сотень 
метрів до 2,5 км. У районах поширення плейстоценових покривних 
льодовиків ці форми розташовуються групами, утворюючи ланд-

шафт друмлінів. 
Межі поширення давнього льодовика у рельєфі маркують 

пагорби і гряди кінцевої морени значної висоти (до 25–30 м, а іноді 
й більше), які можна впевнено розпізнати на космознімках середніх 
і аерознімках усіх масштабів. Пагорби мають переважно овальний 
обрис у плані та куполоподібну згладжену форму. М’які плавні 
контури властиві також і грядам. Рідше трапляються гряди з 
вузькими вододілами та стрімкими схилами. Заглибини між 
горбами і грядами слабковвігнуті, замкнуті, часто зайняті вузькими 
стрічкоподібними болотами й озерами. Із зовнішнього боку до 
смуги грядово-горбистих форм кінцевої морени прилягають 
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флювіогляціальні відклади, а з внутрішньої – основна морена з 
характерними геоморфологічними рисами, які описано вище. 
Кінцеві морени мають строкатий склад – валунники, гравійно-
галечникові маси, піски, валунні супіски та суглинки, через що 
їхній фототон відрізняється строкатістю, як і склад рослинного 
покриву (ялинкові, соснові, різного складу змішані ліси). 

У перигляціальній зоні четвертинних материкових льодо-

виків утворилися зандрові рівнини. Вони мають пласку поверхню, 
яка лише поблизу кінцевих морен ускладнена грядово-горбистими 
формами. Подекуди поверхню рівнини перетинають улоговини 
стоку талих вод завглибшки до 20–30 м. На решті поверхні рівнини 
відносні висоти не більші 10 м, а нахил поверхні – перші градуси. 
Ерозійне розчленування дуже слабке. Місцями трапляються сліди 
розвіювання пісків та еолові акумулятивні форми (невисокі дюнні, 
гряди, горби). У лісовому покриві переважають чисті соснові сорти 
дерев. Гідрографічна мережа слаборозвинена. Нечисленні струмки 
та дрібні ріки течуть у вузьких неглибоких долинах. В улоговинах 
стоку і на пласких вододілах розташовані болота перехідного й 

верхового типів, особливо численні та значні за розмірами у пів-
нічних територіях. Візерунок фотозображення зандрової рівнини 
неясно мозаїчний, обумовлений чергуванням лісів різного складу та 
віку. Лише подекуди на загальному темно-сірому фоні фото-

зображення з дрібнозернистим візерунком (ліси) помітні ясні 
однорідні або неясноплямисті ділянки правильної геометричної 
форми (розорані угіддя). 

Рекомендації до виконання графічної роботи 

Для складання геоморфологічної схеми підібрано пакет аеро- 

і космознімків територій, де поширені сучасні гірські льодовики й 
утворені ними та нівально-льодовиковими процесами форми рельє-

фу мають хорошу виразність. Якіснішим та інформативнішим буде 
дешифрування по аерокосмознімках, зроблених у теплу пору року, 
у так званий період абляції, коли сніговий покрив не замасковує ні 
контури льодовиків, ні мезо- та мікроформи рельєфу.  

Тематика роботи сама по собі визначає комплекс форм 
рельєфу, які можуть бути виявлені на аеро- і космознімках. Серед 
них за способом утворення розрізняють нівально-льодовикові, 
екзараційні й акумулятивні форми. До нівально-льодовикових форм 
належать цирки, кари, карлінги, гребені міжциркових, міжтрогових 
та інших хребтів, яким властиві стрімкі схили, невелика ширина та 
часто зубчастий повздовжній профіль. Їхнє утворення зумовлене 
сукупною дією низки процесів: нівації – інтенсивного морозного 
звітрювання, яке відбувається по периферії сніжників і льодовиків, 
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гравітаційних процесів на схилах (осипи, каменепади, лавини) та 
винесення уламкового матеріалу рухомим глетчером. Суто екзара-

ційною формою рельєфу є трогові долини. Серед акумулятивних 
форм на аерофотознімках можна розпізнати гряди бокових і 
серединних морен, горбисто-грядові підвищення кінцевих морен, а 
подекуди – хаотичногорбисті форми основної морени на дні цирків 
і трогів. 

Дешифрування аеро- чи космознімка варто розпочати з 
оконтурення сніжників і льодовиків. Гірські льодовики зазвичай 
мають на аерокосмознімках однорідний або плямистий візерунок і 
білий до ясно-сірого фототон. Для долинних льодовиків це 
стосується області живлення. У межах долини, якою він рухається, 
помітне поєднання білих, ясно-сірих до сірих і темно-сірих 
фототонів переважно смугастого, лінзоподібно-смугастого й інколи 
складнішого візерунка. Сірі й темно-сірі смужки відповідають 
грядам серединних і бокових морен залежно від їхнього розташу-
вання. В області абляції льодовик вкритий мореною і має сірий 
фототон. Закінчення долинного льодовика зазвичай дешифрують по 
кінцевих моренах, які утворюють дугоподібні грядові й грядово-

горбисті форми рельєфу та можуть поєднуватись із запрудними 
озерами перед ними. За вказаними критеріями і за змінами 
фототону й візерунка на межі льодовика та схилів трогової долини 
оконтурюють тіло льодовика і відображають його умовним 
позначенням. Подекуди на поверхні льодовика можуть бути 
поперечні тріщини, виражені на аерокосмознімках у вигляді 
чергування криволінійних ясно-сірих і темно-сірих ліній, утворення 
яких обумовлено рігелями. 

Далі доцільно пе-

рейти до дешифрування 
гребенів хребтів. Зазви-
чай на них немає сніго-

вих мас, а сам гребінь 
різко виражений і на 
аерокосмознімках має 
вигляд лінії, по обидва 
боки якої змінюються 
фототон і візерунок фо-

тозображення. Гребені 
протяжних хребтів, схи-

ли яких ускладнені 
слаборозвиненими кара-

ми, цирками, треба 

Рис. 3. Аерофотознімок території з 
льодовиковими формами рельєфу 
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залучати до нівально-льодовикових. За простяганням такі гребені 
ускладнені гостроверхими вершинами – карлінгами. Від головних 
хребтів відгалужені гребені хребтів другого порядку, які 
розмежовують окремі кари, цирки і троги. 

Між гребенями хребтів розташовані заглибини карів, цирків і 
трогових долин. Межі округлих у плані карів і цирків збігаються з 
гребенями хребтів, тому лінію їхнього контуру наводять поблизу 
ліній хребтів. Треба зазначити, що кари, дрібні прості та великі 
складні цирки є відкритими формами рельєфу, які мають вихід у бік 
трогової долини чи ерозійної долини або ж переходять у трогову 
долину. Межі трогової долини проводять ззовні від гряд бокових 
морен або вище по схилу від плечей трога. Досить типовою для 
гірського рельєфу є ситуація, коли кілька невеликих льодовиків, 
стікаючи у найглибшу долину, змикаються і формують великий 
головний долинний льодовик. Відповідно, дрібні трогові долини 
прилягають до головного трога, розташовані гіпсометрично вище і 
у їхній гирловій частині є гирлові уступи, які в сучасному рельєфі 
мають вираження у реліктових долинах. 

Кари, цирки і троги, не зайняті льодовиками, показують на 
схемі як реліктові форми. 

Наостанок дешифрування аерофотознімка треба вивчити 
морфологію схилів нівально-льодовикових і екзараційних форм 
рельєфу. За умов гірського рельєфу на таких схилах можуть 
відбуватися осипні, обвально-осипні, лавинно-водно-каменепадні й 
подекуди соліфлюкційні процеси. Досить часто на аерокосмо-

знімках можна провести межу між денудаційною й акумулятивною 
частинами схилів. Акумулятивні маси уламкового матеріалу приу-

рочені до підніжжя схилів і утворюють у рельєфі осипні, обвально-

осипні або складні за механізмом виникнення нівально-льодовиково-

водні шлейфи та конуси. Денудаційна частина схилів ускладнена 
осипними, водно-каменепадними та лавинно-водно-каменепадними 
лотками. 

Завдання для аналізу геоморфологічної схеми 

1. Оцінити поширеність нівально-льодовикових і льодови-

кових форм рельєфу та ступінь зумовлених ними змін у морфології 
поверхні. 

2. Оцінити співвідношення між сучасними та реліктовими 
формами льодовикового рельєфу, охарактеризувати динаміку 
зледеніння. 

3. Перелічити процеси, які сформували рельєф території, 
зображеної на аерофотознімку. 

4. Визначити й охарактеризувати типи схилів. 
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СКЛАДАННЯ ГЕОМОРФОЛОГІЧНОЇ СХЕМИ ТЕРИТОРІЇ 
ПОШИРЕННЯ ЕОЛОВИХ ФОРМ РЕЛЬЄФУ 

Загальні рекомендації щодо дешифрування еолових і 
аридно-денудаційних форм рельєфу на аерофотознімках. Форми 
рельєфу еолового походження поширені головно на територіях з 
аридним кліматом, хоча можуть формуватись і в арктичних 
пустелях, на узбережжях морів, у долинах річок за наявності 
достатньої кількості сипкого піщаного матеріалу. 

У пустелях і напівпустелях аридного клімату рельєф 
формується під впливом трьох головних чинників: геологічної 
будови ложа корінних порід, проявів новітніх тектонічних рухів і 
аеродинамічних умов. Найбільший вплив на формування ланд-

шафту мають неотектонічні рухи, які визначають планове розта-

шування, розміри та гіпсометрію піднятих і опущених ділянок. 
Потужність і склад рихлого чохла залежать переважно від 
геологічної будови й топології доеолового рельєфу. Від цього 
залежать також глибина залягання ґрунтових вод, їхня солоність і 
певною мірою формування ґрунтового покриву, рослинності й 
інших компонентів ландшафту. 

На підставі дешифрування аерофотоматеріалів В.П. Мірошни-

ченко для пустельних територій вирізняє такі головні типи 
ландшафтів: піщані, кам’янисто-піщані, солончакові та глинистих 
пустель, ландшафти передгірських западин, рівнин і адирів. 
Піщаним пустелям притаманні барханно-котловинні, акумуля-

тивно-грядові та комірчасто-грядові форми рельєфу; у кам’янисто-

піщаній пустелі поширені котловинно-останцеві, дефляційно-

борозневі й ерозійні форми; у солончаковій пустелі – солончаково-

котловинні, полігонально-рівнинні форми; у глинистій пустелі – 

макрополігонально-скульптурні й акумулятивно-такирні форми. 
За механізмом утворення власне еолові форми рельєфу 

бувають трьох груп – акумулятивні, дефляційні та коразійні. 
Акумулятивні й дефляційні форми розпізнають і розрізняють на 
аерофотознімках за ясною тональністю фотозображення та за 
специфічним морфоскульптурним мезорельєфом. Фототон зобра-

ження обумовлений густиною рослинного покриву, а візерунок – 

ще і морфологією еолових форм. На незакріплених і слабо 
закріплених пісках рослинності майже немає або наявні лише 
поодинокі представники флори. Утворені ними форми рельєфу 
мають ясний фототон, інколи зі слабо вираженим крапковим 
візерунком. Незакріплені (рухомі) піски утворюють комплекси 
численних акумулятивних форм – барханів, дюн, пасом (гряд), 
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співмірних розмірів і одноманітного розташування, узгодженого з 
напрямками панівних вітрів. У багатьох випадках джерелом мате-

ріалу для їхнього утворення стають відслонені на поверхні морські 
рихлі дрібнозернисті, алювіальні й озерні, пролювіальні та 
флювіогляціальні відклади. 

Для розрізнення акумулятивних форм на аерознімках треба 
пам’ятати про їхні головні морфологічні ознаки й аеродинамічні 
умови формування. Бархани мають у плані місяцеподібну форму, 
чітко виражену диференційованість на підвітряний (6-8º) і навітря-
ний (32-35º) схили, які розділені добре вираженим гребенем. Вони 
можуть бути розташовані як поодиноко, так і групами, утворюючи 
пасма, які, в свою чергу, групуються у барханні поля. Бархани є 
рухомими формами, орієнтованими своїми рогами за напрямком 
вітропіщаного потоку. Формуються вони переважно на тих ділян-

ках, де перешкоди сповільнюють вітер і де порушений рослинний 
покрив (біля населений пунктів, оазисів). У більшості випадків 
поверхня барханів і весь простір між ними повністю оголені. 

Грядоподібні піщані форми зі симетричним або асиме-

тричним схилами і мінливою висотою за простяганням називають 
дюнами. Дюни є нерухомими або слаборухомими формами з 
переважно поздовжнім, а не поперечним переміщенням піщаного 
матеріалу. Зміни напрямку вітрів, їхньої тривалості, швидкості 
призводять до збільшення розмірів дюн, змін у їхньому плановому 
положенні та формі. 

Досить поширені у пустелях грядові піски. Вони можуть бути 
порівняно прямолінійними або звивистими, симетричними і різко 
асиметричними, проте головною їхньою ознакою є грядова форма. 
Розташовані гряди субпаралельно. 

На частково закріплених і закріплених пісках поселяється 
багато трав'янистих, кущових і деревних рослин. Дерева та кущі 
мають на АФЗ крапковий візерунок темного фототону, а трав'янисті 
рослини лише змінюють фототон зображення: чим густіша 
рослинність – тим темніший фототон. Плямистий візерунок власти-
вий ділянкам поширення горбистих пісків. Серед них можуть бути 
як останцеві, що утворилися внаслідок дефляції пісків еолового або 
іншого походження, так і акумулятивні – навіяні вітром.  

Горбисті форми зазвичай скомбіновані з котловинами виду-

вання у різних співвідношеннях за площею поширення. Основна 
маса пісків на таких ділянках тією чи іншою мірою закріплена 
рослинністю, але місцями розташовані ділянки з явним розвіванням 
або навіванням, що зумовлює дуже нерівномірний розподіл 
рослинного покриву. Це надає фотозображенню пісків неоднорід-
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ного плямистого рисунка, де світлі плями вказують на місця 
найінтенсивнішого розвитку еолових процесів. 

Явища розвівання сипкого матеріалу поширені у межах як 
денудаційних, так і акумулятивних рівнин, складених пісками 
різного походження. У першому випадку їхнє утворення тісно 
пов’язане з фізичним звітрюванням порід, унаслідок якого форму-
ється уламкових матеріал, зокрема, і псамітової розмірності, та з 
коразією – руйнуванням виступів порід піщаним матеріалом під час 
їхнього перенесення вітром. Усе це зумовлює утворення досить 
характерних типів і форм рельєфу, які досить легко розпізнати на 
аерофотознімках. Унаслідок дефляції формуються каменисті пус-

телі, з яких вітер виносить піщаний і пилуватий матеріал, тому на 
аерофотознімках вони мають специфічний візерунок структури 
корінних порід. Ніші видування у вертикальних обривах, складених 
перешаруванням порід різної міцності, помітні лише на перспек-

тивних аерофотознімках. 
У ландшафтах пустель разом з еоловими формами часто 

поєднані пласкі заглибини, вкриті глиною, – так звані такири. 
Навесні й після дощів такири заповнюються водою, а під час 
висихання на них залишаються світло-сірі матові рівні поверхні, 
вкриті полігональним тріщинами. 

Рекомендації до виконання графічної роботи 

Виконання роботи варто розпочати з візуального огляду 
аерознімка та вивчення розподілу фототону й візерунка фотозобра-

ження. За цими ознаками легко помітити витримане орієнтування та 
видовженість більшості 
еолових форм рельєфу 
(рис. 4). Намітивши на 
аерофотознімкові головні 
відтінки фототону й 
відмінності у візерунку, 
переходимо до розгляду 
їх під стереоскопом. 
Принципово важливо 
розпізнати позитивні та 
негативні форми рельє-

фу. Позитивні форми 
домінують і мають на 
аерофотознімкові рівно-

мірний, переважно ясно-

сірий до сірого фототон. 
Плавно випуклі згладже-

Рис. 4. Аерознімок території рельєфу 
еолового походження 
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ні поверхні та рівномірний фототон свідчать про те, що ці форми 
утворені піщаним матеріалом. Сірі до темно-сірих відтінки 
плямистого впорядкування на аерофотознімку зумовлені нерівно-
мірним поширенням ксерофітної рослинності. Темно-сірі до чорних 
смужки на схилах однієї експозиції випуклих форм рельєфу є тінню 
від освітлення.  

Серед позитивних форм рельєфу можна розрізнити два 
головних і один-два проміжних морфологічних типи. Одним із 
голових типів є видовжені більш-менш прямолінійні форми, через 
що називатимемо їх піщаними грядами. Однак треба зауважити, що 
ці форми за низкою ознак відрізняються від типових грядових 
пісків, а це зумовлено механізмом їхнього утворення. 

Другою головною формою на аерофотознімку є горбисті 
піски, які мають невпорядковане розташування, ізометричний обрис 
у плані та подібні розміри. Ділянки поширення горбистих пісків 
розташовані ізольовано серед інших форм або ж займають досить 
значну частину аерофотознімка. Для їхнього відображення на схемі 
використовують умовне позначення межі ділянки та позначення 
власне горбистих пісків. 

Між грядовими та горбистими пісками розташовані перехідні 
форми рельєфу. На аерофотознімкові легко помітити, як піщані 
гряди за простяганням набувають сегментованості, крайнім вира-

женням якої є розташовані у ряд горби. Зважаючи на особливості 
морфології, доцільно розрізняти перехідні горбисто-грядові та 
грядово-горбисті форми, залежно від домінування ознак грядовості 
або горбистості відповідно. Грядово-горбисті форми приурочені до 
периферії ділянок горбистих пісків і поодинокі помітні серед них. 
Для відображення на схемі перехідних форм рельєфу викорис-

товують скомбіноване позначення грядових і горбистих пісків. 
Суто дефляційними формами на аерофотознімку є борозни і 

коридори видування. Дефляційні борозни розділяють піщані гряди й 
горбисто-грядові форми та є значно вужчими за них. До коридорів 
видування можна залучати протяжні заглибини, більш-менш прямо-
лінійні, злегка звивисті, співмірної ширини з грядовими формами. 
Їм властиві неоднорідний фототон і дрібноплямисто-крапковий 
візерунок, зумовлений видуванням піщаного матеріалу й поши-

ренням у донній частині уламків дрібнобрилової та щебеневої 
розмірності. Борозни й коридори видування розмежовують піщані 
гряди та горбисто-грядові форми, узгоджені з ними за простяганням 
і субпаралельні між собою. Коридори мають різну протяжність, 
місцями змикаються, проходять наскрізно через ділянки згаданих 
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вище форм рельєфу. Найдовші з них можна простежити через увесь 
аерофотознімок. 

Під час уважного вивчення аерофотознімка можна помітити 
поодиноку коразійну форму рельєфу, яка за морфологічними 
ознаками подібна на еоловий обеліск. Це скелясте підняття має 
тригранну форму, розташоване серед однієї з піщаних гряд і 
облямоване навколо піщаним валом. 

Завдання для аналізу геоморфологічної схеми 

1. Охарактеризувати фізико-географічне розташування 
території, роль клімату і властивостей порід. 

2. За взаємним розташуванням форм еолового рельєфу 
охарактеризувати динаміку вітрів. 

3. Проаналізувати співвідношення позитивних і негативних 
форм рельєфу, пояснити механізм їхнього утворення. 

4. Пояснити особливості процесу формування еолового 
рельєфу території, зображеної на аерофотознімку, з урахуванням 
складових роботи вітру, поширення рослинності й літології порід.  

ДЕШИФРУВАННЯ ДЕЯКИХ ТИПІВ ВИСОЧИННОГО РЕЛЬЄФУ 

Дешифрування гірського рельєфу. Гірський рельєф поши-
рений на територіях, які зазнали неотектонічного підняття значної 
амплітуди. Поряд із тектонічними рухами, у його формуванні були 
задіяні різні екзогенні процеси. У тих випадках, коли серед 
екзогенних процесів можна вирізнити один-два головних, то їх 
враховують у назві того чи іншого рельєфу (ерозійний, льодо-

виково-ерозійний і т. п.), у протилежному разі використовують 
загальну назву – денудаційний. Зважаючи на висоту гір і їхню 
геолого-структурну обумовленість, серед гірського рельєфу можна 

вирізнити низку типів. Нижче наведено загальну характеристику 
головних різновидів гірського рельєфу. 

1. Гори високі, брилово-складчасті з льодовиковим і ніваль-

ним впливом та сучасним зледенінням. Цей тип рельєфу властивий 
для гірських систем, розташованих вище снігової лінії. Такі 
території мають великі градієнти неотектонічних рухів (у межах 
100 м/км) і складені переважно осадовими й метаморфічними 
породами. Головні риси рельєфу обумовлені, з одного боку, 
складчастими та розривними структурами, з іншого – сучасним 
зледенінням. Складчастій тектоніці підпорядковано просторовий 
розподіл, розташування та стале орієнтування лінійно видовжених 
хребтів і міжгірських западин, які їх розділяють. До останніх 
приурочені долини великих рік, а також долини стоку льодовиків. 
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Сучасне зледеніння зумовлює поширення фірнових полів і 
глетчерів, які розташовані у днищах різко виражених у рельєфі 
широких і глибоких западин – льодовикових цирках. Звідти льодо-
вики у формі язикоподібних тіл сповзають униз по трогових 
долинах. На аерофотознімках долинні льодовики мають ясно-сірий 
фототон із поздовжніми темними тонкими смужками, які відпо-
відають грядам бокових і серединних морен. Фронтальна частина 
льодовикового язика облямована дугоподібними грядами кінцевої 
морени. Біля підніжжя схилів трогових долин поширені обвально-
осипні шлейфи, подекуди з терасами осідання давніх бокових 
морен. Характерними формами рельєфу є також кари – широкі 
циркоподібні заглибини з високими стрімкими схилами і ввігнутим 
дном, вкритим фірном. Подекуди із карів також сповзають невеликі 
льодовики. Схили трогових долин і карів вкриті численними водно-

каменепадними, лавинно-водно-каменепадними лотками, нішами 
відривання. Гребені нівально-льодовикових хребтів вузькі, скелясті, 
сходяться до гостроверхих вершин. 

Крім тектоніки й екзогенних процесів, у будові рельєфу 
виражені також, хоча й порівняно меншою мірою, склад і власти-
вості порід, що визначають вибірковий характер розвитку процесів 
звітрювання та денудації. 

Усі форми рельєфу мають хорошу морфологічну виразність, 
завдяки чому їх можна легко розпізнати під стереоскопом на 
аерознімках середніх і частково дрібних масштабів (а також на 
космічних знімках). 

2. Гори середньої висоти, брилово-складчасті з льодови-

ковою та нівальною обробкою, зумовлені давніми зледеніннями. 

Гори цього типу розташовані на нижчих відмітках, ніж сучасна 
снігова лінія, і мають менші тектонічні градієнти (25–50 м/км). 
Зазначений гірський рельєф відрізняється від попереднього відсут-
ністю ознак сучасного зледеніння та меншою чіткістю льодо-

викових форм, зруйнованих тією чи іншою мірою внаслідок 
денудаційних процесів. Кари часто зайняті сніжниками, які можуть 
зберігатися впродовж усього теплого періоду, або озерами. На 
скелястих вершинах і схилах гір інтенсивно відбуваються процеси 
фізичного звітрювання з утворенням курумів, осипів. Стрімкі схили 
карів і трогових долин ускладнені численними ерозійними бороз-

нами, лотками осипів і каменепадів. 
Будова рельєфу визначена тими ж чинниками, що й у 

попередньому випадку, але чіткіше проявлена геологічна структура 
(залягання порід, їхній склад і фізико-механічні властивості). Це, у 
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свою чергу, зумовлює нерівномірний перебіг процесів звітрювання 
та денудації. 

3. Гори середньої висоти, брилово-складчасті з ерозійно-

гравітаційною обробкою. Такий тип рельєфу притаманний терито-

ріям із широким діапазоном абсолютних висот і значеннями 
тектонічних градієнтів у межах 25–50 м/км. За своїми загальними 
морфологічними ознаки він подібний на попередній, але відрізня-

ється відсутністю льодовикових форм. Головні риси рельєфу 
обумовлені складчастою і розривною тектонікою (лінійно витягнуті 
хребти й западини зі сталим просторовим орієнтуванням) та дією 
екзогенних процесів, серед яких домінантна роль належить ерозії. 
Найбільші річкові долини приурочені до міжгірських прогинів, їхні 
бокові допливи глибоко врізані у гірські схили і мають вигляд 
вузьких ущелин зі стрімким, східчастим поздовжнім профілем. 
Схили долин ускладнені численними руслами тимчасових потоків, 
лотками осипів і каменепадів. Нижні частини схилів перекриті 
осипами, пролювіальними конусами, які часто утворюють суцільні 
шлейфи. 

Морфологія та будова рельєфу гір середньої висоти залежать 
також від кліматичних умов. У високих широтах (зони тундри і 
лісотундри), де відбувається інтенсивне фізичне (морозне) звітрю-

вання, гори мають найбільш різкі форми – стрімкі схили, вузькі 
скелясті хребти, гостроверхі вершини. У цих районах поширені 
гравітаційні процеси, внаслідок чого нижні частини схилів майже 
скрізь перекриті осипами, соліфлюкційними потоками і терасами. 
Через відсутність лісової рослинності усі форми рельєфу добре 
помітні на аерофотознімках. Подібні умови властиві і районам із 
жарким посушливим кліматом. У районах із вологим і теплим 
кліматом, де переважає хімічне та біохімічне звітрювання, форми 
рельєфу більш згладжені, перекриті чохлом елювіальних і делю-
віальних відкладів. Ця обставина, а також поширення лісового 
покриву, суттєво ускладнюють дешифрування рельєфу. Однак і тут 
такі ознаки, як ширина та форма вододілів, стрімкість схилів, 
глибина й густина ерозійного розчленування, дають певну інфор-

мацію про структурно-речовинні чинники формування рельєфу. 
4. Гори середньої висоти, брилові, ерозійно-денудаційні. Цей 

тип рельєфу поширений також у широкому діапазоні висот. Гори 
утворені великими брилами земної кори, які підняті на різну висоту 
по системі розривних порушень, і мають давні поверхні вирів-

нювання з плавними згладженими формами та невеликою амплі-
тудою відносних висот. Брили складені переважно сильно 
дислокованими породами, але це досить слабо виражене у будові 
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мезоформ рельєфу. Річкові долини приурочені найчастіше до зон 
розривних порушень, а також врізані у схили гір глибокими 
ущелинами зі стрімким ламаним поздовжнім профілем. Усі головні 
форми рельєфу можна досить впевнено віддешифрувати під 
стереоскопом. Перелік мезоформ рельєфу визначений кліматич-

ними умовами території. 
5. Гори низькі, брилові, ерозійно-денудаційні. Цей тип рельєфу 

формується за малих значень тектонічного градієнта (в межах 
25 м/км). Вони типові для периферійних частин гірських масивів 
великої та середньої висоти. Рельєфові притаманні м’які, згладжені 
форми, пласкі або похило випуклі вершини і вододіли та широкі 
добре вироблені річкові долини. Будова рельєфу і детальність його 
дешифрування залежать великою мірою від кліматичних умов. 

6. Вулканічні гори середньої та великої висоти приурочені до 
помірно й інтенсивно піднятих частин гірських систем. Вони 
зазвичай утворюють поодинокі вулкани або вулканічні хребти, які 
нерідко височіють серед лавових плато або масивів вулканічних 
порід, розчленованих ерозійно-денудаційними процесами. Загальна 
будова таких гір залежить від складу вулканічних порід, їхніх 
фізичних властивостей, а також від інтенсивності екзогенних 
процесів. 

Вулкани мають форму зрізаних конусів, часто з добре вира-

женими заглибинами кратерів. Стрімкі схили вулканічних гір 
ускладнені баранкосами, нівальними нішами. У деяких районах 
вершини вулканів вкриті льодовиками, танення яких зумовлює 
інтенсивне розчленування їхніх схилів і утворення біля підніжжя 
акумулятивних тіл із пролювіального матеріалу. 

Дешифрування плато й рівнин (денудаційних і струк-

турних). Плато й рівнини згаданих типів сформувалися в межах 
територій, які зазнали тектонічного підняття невеликої амплітуди з 
малим значенням тектонічного градієнта (<25 м/км), що обумовило 
відносну рівновагу між здійманням і денудацією. Плато відрізня-

ються від денудаційних рівнин вищим гіпсометричним положен-
ням, маючи нерідко абсолютні висоти більші 1000 м. 

Плато і денудаційні рівнини сформувалися на дислокованих 
комплексах порід і перекриті чохлом елювіально-делювіального 
матеріалу різної потужності. Через це їхні давні структурні елемен-

ти або не впливають на будову сучасного рельєфу, або проявлені 
слабко внаслідок переміщень блоків по омолоджених розломах. 
Будова гідрографічної мережі визначена загальним ухилом поверхні 
та блоковими рухами. 
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Плато і структурні рівнини, на відміну від описаних вище, 
складені верствами осадових порід, які залягають горизонтально 
або полого нахилені. У рельєфі вони утворюють широкі поверхні з 
пласким або полого хвилястим рельєфом. Плато зазвичай відмежо-

вані від навколишніх ділянок високими урвищами, уздовж яких 
активно відбуваються екзогенні процеси – відсідання блоків, обва-
лювання, осипання, осування та ін. 

Дешифрування вододільних поверхонь плато дає досить мало 
інформації, переважно про четвертинні відклади, які перекривають 
поверхню рівнини або плато, і про деякі сучасні процеси, 
наприклад, заболочування, яке спостерігається на пласких слабко-

дренованих ділянках. Значно більше інформації можна отримати 
під час дешифрування крайових частин плато або річкових долин, 
які його перетинають. Тут зазвичай є змога виявити особливості 
геологічного розрізу (склад, потужність і відносну міцність окремих 
шарів порід), морфоскульптуру схилів, гідрогеологічні умови (за 
наявністю, положенням і кількістю джерел). 

Рекомендації щодо складання геоморфологічної схеми еро-

зійно-денудаційного рельєфу. Схема такого змісту є підсумковою 
графічною роботою геоморфологічної тематики, виконання якої 
потребує залучення як теоретичних знань усього курсу, так і 
використання набутих раніше практичних навиків дешифрування 
рельєфу на аерознімках. Мета роботи полягає у складанні 
геоморфологічної схеми території з ідентифікацією усього ком-

плексу форм рельєфу на аерофотознімкові. 
Для складання схеми, як і у попередніх роботах, треба 

спочатку візуально та під стереоскопом вивчити фотозображення 
рельєфу на аерофотознімкові (рис. 5). Важливо розпізнати головні 
форми рельєфу, визначити процеси і чинники його формування, 
зрозуміти загальну структуру. Після цього варто продумати поря-
док дешифрування і відображення форм рельєфу, що оптимізувати-

ме процес дешифрування, запобігатиме опущенню важливих 
об’єктів. 

Зважаючи на домінантну роль ерозійних процесів у форму-

ванні рельєфу території, зображеної на аерофотознімку, та значне 
поширення флювіальних форм рельєфу, складання геоморфо-

логічної схеми доцільно розпочати із рисування русел водотоків. 

Майже усі русла є тимчасовими, що свідчить про кліматичні умови 
регіону. Вони розташовані у тальвеговій частині вимоїн, ярів і сухих 
долин. У днищах останніх русла на аерознімку мають вигляд тонких 
звивистих ліній ясно-сірого кольору. В одній із найбільших долин у 
заглибинах русла помітні переривисті темно-сірі лінійні та лінійно-
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овальні смужки, що відпо-

відають дрібним водоймам 
зі стоячою водою. За шири-
ною поясу меандрування 
сухого русла, його рука-

вами та ясно-сірим фотото-
ном можна оконтурити за-

плаву. У нижній за течією і 
найширшій частині сухої 
долини ширина заплави 
різко збільшується, і на її 
поверхні помітно низку 
озер різних розмірів і 
форми. 

У бік сухих долин 
відкриті своїми гирлами 
численні яри. Для їхнього 
позначення на схемі краще 
спочатку відрисувати русла тимчасових потоків, а потім, 
орієнтуючись на візерунок, зобразити умовними позначеннями 
контури ярів по верхній частині їхніх схилів. Далі увагу варто 
зосередити на поверхнях вододілів. Вододіли, як і схили сухих 
долин та ярів, мають зернисто-плямистий візерунок, обумовлений 
нерівномірним поширенням рослинності, у складі якої, ймовірно, 
переважають чагарники. Морфологія вододільних поверхонь, судя-

чи з фотозображення, є злегка хвилястою увалистого типу. Ці 
поверхні достатньо зобразити контуром із кольоровим фоном. 
Проводячи контур, треба орієнтуватися на брівку схилів і огинати 
верхів’я ярів. 

Останнім кроком у виконанні роботи має стати вивчення 
візерунка і фототону схилів для визначення їхніх морфоскульптури 
та походження. Принципово важливо розпізнати у схилах дену-

даційну й акумулятивну частини та провести на схемі між ними 
межу. Денудаційну частину схилів позначають відповідно до 
процесів знесення матеріалу (осипні, обвальні, делювіальні, дефлюк-

ційні і т.п.). У багатьох місцях вони ускладнені уступами, які на 
аерофотознімку добре помітні як темні смужки. Акумулятивна 
частина схилів приурочена до їхнього підніжжя і на аерофотознімку 
має більш-менш рівномірний сірий фототон. У рельєфі вона відпо-

відає шлейфам (делювіальним, делювіально-дефлюкційним, осип-

ним і т.п.). Такі шлейфи біля гирл ярів заміщуються за простя-

ганням пролювіальними конусами, які за умови чіткого вираження 

Рис. 5. Аерофотознімок ерозійно-

денудаційного рельєфу 
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можна показувати окремим умовним знаком, а в інших випадках – 

об’єднувати у шлейфи змішаного походження (наприклад, делю-

віально-пролювіальні). Подекуди у нижній частині схилів серед 
шлейфів помітні різної форми та розмірів ерозійно-денудаційні 
останці. 

Завдання для аналізу геоморфологічної схеми 

1. Визначити головні процеси формування рельєфу території, 
зображеної на аерофотознімкові. 

2. Визначити й обґрунтувати роль головних чинників. 
Охарактеризувати вплив клімату. 

3. Обґрунтувати тип реліктової макроформи рельєфу, фраг-

менти якої збереглися на вододілах. 
4. Обґрунтувати типи денудаційних процесів на схилах. 
5. Визначити тип гідрографічної мережі у плані, пояснити 

можливі причини її формування, зміни розмірів (ширини днища, 
глибини) сухих долин. 
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